



风正一帆顺 功到自然成

★整体把握 明确方向

首先要立足课标课本,在第一阶段 教材复习的基础上,扩充课外知识,进 行专题复习。专题训练,要紧密分析整 理近几年来河南中招试题题型和各种 题型的出题方式,教师要引导学生总结 掌握具体有效的答题方式,熟悉题型, 掌握要点,拓展思维。现代文阅读要教 给学生阅读方法和阅读规律,侧重强化 学生对词句内容的理解和表达作用的 认识,往往这一题型是较大的失分点, 必须是专题复习的重中之重。

文言文复习侧重对课标规定的重 要文言词语、句子的记忆和理解,加强 逐字翻译、整句翻译的训练,并适当补 充课外文言文,以提高文言文的阅读水 平。只要我们留意这几年的中考古文 试题,就会发现,考查字词和句子翻译 大多数是课本的课下注释,或者是以此 为主干的句子。因此我们在复习的时 候一定要把课本的课下注释逐一地仔 细复习一遍

★讲究方法 注重实效

方法是实战的最好总结,方法是获 取分数的最佳途径。掌握方法的最佳 途径有两条:一是从老师那里获得,认 真听取和积累老师在课堂上教授的答 题方法。二是自己总结积累,在做相似题目的过程中自己要总结方法,并且通 过实际的运用来检验方法的有效性。

★关于作文 扬长避短

自己有写作的根基,外面的世界很 美丽,但不一定适合你。你是最了解自

己的,了解自己写作的优势和不足,因 此当看到作文题目的时候,就要以题目 为纲,快速判断出自己根据这个题目, 可以发挥哪方面的特长,然后选择自己

最擅长的文体,选择自己最擅长的结

构,选择自己最擅长的语言风格,书写

★仔细审题 关注细节

最完美的作文。

老子说:"天下大事,必作于细。" 细节是取得成功的关键。每次考试下 来总有一些同学埋怨自己由于没有审 清题而答题失误。从现在起,你就应 告别马虎、大意、不细心,不要给自己 的缺点与错误找借口。还要加强审题 的训练,让试卷上没有因马虎而丢掉 的分。毕竟,审好题、审对题是做好试 卷的关键。

★明确生活语文的概念

语文的外延就是生活的外延,要明 确生活语文的概念。对于我们的生活 而言,不是缺少美,而是缺少发现。同 学们平时要多读报纸,因为报纸上的内 容可能是筛选概括类试题的材料;多读 杂志,那可能是联想仿写类试题的材 料;多关心时政,那可能是你考场上要 面对的文字材料。

总之,"厚积而薄发"是语文学习的 个重要特征。提高语文成绩,需要扎 实的基础知识,正确的答题思路,以及 较强的理解表达能力。当然同学们可 根据自己的实际情况,在复习中有所侧 重。若三者都能兼顾,相信你一定会在 中考中取得优异的成绩

郑州中学 吴红霞

※ 一 数学 億 细订计划 超前复习

综合复习一开始就要结合自己的实际情 况,制定一个可行的复习计划,计划要有重点 且容易实行,最好是能跟上老师复习的进度并 超前一些。复习时可以按照知识板块进行,搞 清每一个知识板块的各种题型,并做到熟练地 对付各种题型。

★定量习题 针对训练

"题海战术"不好,但一定量的训练,做足 够数量的习题才能把数学学好,这一点必须引 起重视,只有平时有针对性地加以训练,才能 在中考中正常发挥,只有每天动笔适量做些练 习,这样才能保持思维的连贯性,考场上才不 至于有生疏感。数学中考题的难度分布约为 70%的简单题,20%的中档题,10%的难题。建 议大家在中等及以下难度的题上多花时间。 做题并非做得越多越好,只能根据自己的实际 情况适量地做,切忌只顾做题忽视对知识点的 梳理和深入理解。

★反思总结 提高能力

解题后反思、总结,才能进一步看透问题 的本质,体会命题意图,探索规律,形成有自己 特色的解题经验。数学复习中既要注重概念、 定理、法则等基础知识的梳理,更要关注解题 后的反思与总结,领悟其中的思想方法,并通 过不断积累,逐渐纳入自己已有的知识体系, 以便举一反三,提高解题能力。

★错题分析 对症下药

平时练习、测验后要分外留心做错的题, 建立一个自己的"错题档案",认真总结自己做 错题目的类型和方法。着重分析自己做错的 题,找出错在哪里,出错的原因,属于基础知识 但不牢固的,要及时补救,夯实基础;属于考试 技能技巧的,要吸取教训,防止下一次重蹈覆 辙。这是一份非常重要的学习资源,而且是针 对自己的,考试前只要拿出它,就能明白自己 的不足和缺点,在考场上对同一类型的题目引 起警觉,将失误减少到最低限度。

★梳理知识 回归课本

复习后期,看着课本目录回忆基本知识体 系,把复习内容进行系统的归纳整理,形成知 识体系,总结解题方法,把典型例题、习题分类 整理,力求做到触类旁通、举一反三。可以看 自己整理的笔记、提纲、图表、考卷,重温重要 公式、定理等,通过"收缩复习"为中考打下坚 实而熟练的知识基础,以便能在中考答题中根 据主干线索,迅速回忆,提取知识,做到中招考 试的全面胜利。 郑州二中李红

首先是常规性地听、读、背。大多数毕业 班的学生认为备考时只需大量做题,掌握做题 技巧就够了。事实上,为了语言本身的需要, 无论何时,学英语都要多听、多读、多背。大声 地朗读无论是词组、句子或是段落文章,尽可 能地形成句群,语流是最好也是最省力的学习 一定要相信,英语考卷中的每一道题都 不是孤立存在的,就近几年来的中招单选出题 走向,已经淡出了纯语法的考察,而是一个个 的小语境中词义的辨析及灵活运用。背书所 形成的语感可以让学生脱离枯燥无味的语法 记忆与分析,使语言运用达到一种轻松又灵活

同时,正因为掌握的语言是成句成篇的, 对某种话题的感觉就不会是支离破碎的或是 有了上句没下句,这正有利于写作。模仿、套

学生的课余生活多姿多

彩、丰富充实;干净卫生的

学生餐厅、整洁舒适的学

生公寓为学生提供了一个

位、河南省艺术教育先进

单位、郑州市示范性高中、

全国艺术教育先进单

良好的生活环境。

郑州市文明标兵学校、郑州市中小学德育先进单位、郑州

市教科研工作先进集体……这所省内独树一帜的艺术特

色学校,不仅获得了无数的荣誉,更在十几年中为高等院

校输送了一大批优秀人才,先后有900余人考入中央美

院、中国美院、广州美院、清华大学美术学院、四川美院、

西安美院、解放军艺术学院、中国音乐学院、上海音乐学

院、武汉音乐学院、中国戏剧学院、中央戏剧学院、天津音

局下达的高考目标任务,本科上线310人,其中109人考

入南开大学、中央音乐学院、中央美术学院、中国戏曲学

长讲述,他的孩子从小学习音乐,为了更好的培养孩子,

准备把他送到解放军艺术学院附中上学,当时著名的歌

唱家李双江老师听说他是河南的孩子,就建议他说,背井

离乡跑北京来学音乐,不如就去上郑州24中,"解放军艺

爱的教育、奏响动人乐章

育。有位名人说:"世界上没有才能的人是没有的,问题

在于教育者要去发现每一位学生的禀赋、兴趣、爱好和特

长,为他们的表现和发展提供充分的条件和正确引导。'

良的专业教师队伍。其中专业教师23人,全部毕业或进

修于中央音乐学院、中央美术学院、武汉音乐学院、河南大

学、景德镇陶瓷学院等著名学府,专业教师教学经验丰富,

教学方法新颖独特,多人多次荣获市音、美教师基本功大

成都美院院长马一平教授、南开大学艺术学院张文恒副

教授、原河南美术出版社社长张复乘先生、河南大学周喜

增教授、著名设计师李晓鲁先生、武汉音乐学院卢冠华教

教师到山东杜郎口、南京十三中进行观摩学习,并制定出

为了开阔学生视野,促进学术交流,学校特聘请川音

为借鉴各地新课改的成熟经验,郑州24中先后组织

赛一等奖,作品多次参加国家、省、市级展览并获奖。

这句话,也说出了24中老师们的心声。

授等专家和学者作为学校的客座教师。

每一朵花儿的绽放都离不开园丁的辛勤浇灌和培

艺术教育十年来,24中形成了一支敬业奉献、业务精

术学院的许多学生都是那里培养出来的,都非常优秀。"

2008年高考,24中再传佳音,不仅超额完成了教育

最近几年的发展,让郑州24中名声在外。据一位家

乐学院、中国人民大学、南开大学等国家重点院校。

院、东北师范大学、苏州大学等全国重点院校。

常规心态读背 限时定量做题 用所背的英文原文中的句式和成语,会给作文 侥幸,正确率在70%~80%才是正常。关键是会

增色不少,也避免了自己生编乱造出来的非常 中式的句子。所以,在备战中招的每一天里, 坚持不懈地读书30分钟,背一篇150字左右的 文章,绝对是提高英语水平的不二法宝。 然后是静下心来,限时定量地做完形填

空、阅读理解和选词填空。这些题型都属于篇 章题。切记要整体读全文,细心找细节。做这 些题型,每天不需太多,一至三篇即可。拿到 题后,第一遍集中精力读题,在5分钟左右的 时间里把文章看完,包括所设题目。看懂文章 的主题意思,把握整体思路,把一眼看出的答 案写出来。正确率在50%就差不多了。接下 来就要重读全文,留心细节内容,确定答案,这 次的正确率会再升高到70%,再对比正确答 案,分析自己的错误。考前的练习中做满分是 做题后分析:做完形填空时一定要看上下文提 示,切勿主观臆断随心想象;做阅读理解时把 握主题句或是结尾句,以防以偏盖全;做选词 填空时注意词性变化,尤其是名词、形容词、副 词和动词,几乎没有用原型填空的。这种做题 后的分析可能要比做题本身还费时间,而这种 分析正是自我提高的最好过程。做篇章题需 要一种心态叫欣赏。欣赏文意,欣赏词语,欣 赏出题人的意图,有了这种感觉,就愈做愈想 做,愈有成就感。到了最后,做的不仅仅是题, 而是学问了。

总之,重视语言的全方位能力培养,重视 篇章的整体思路及逻辑发展,把自己从题海中 脱离出来,才能轻松应考,胜券在握。

郑州回中 英语组



艺术教育是一种高雅的教育,让师生处处接触美,时 时感受美;艺术教育是一种和谐的教育,让人崇尚宁静, 向往和谐的乐音……当你走进郑州24中,迈入优雅宁静 的校园,走进优雅的数码钢琴教室,望到那精巧别致的艺 术长廊,感受着艺术的熏陶、美的浸染,看到每一个学生 的青春、追求、梦想,都在这里纷纷呈现。你一定不禁开 始怀疑,这哪里是一所学校?这里简直是艺术的神圣殿 堂,这里充满了对艺术的无尽畅想。

人才辈出了专业美名远扬

说起解放军艺术学院的刘畅,可能很多人并不陌生, 前不久在第十三届CCTV全国青年歌手电视大奖赛上崭 露头角的她,就是郑州24中培养出来的。与她师出同门 的侯棣、雷霓也分别参加了2004年、2006年的青年歌手 大赛,并取得了不错的成绩。

"我们学校的艺术专业在全省是首屈一指的,我就是慕 名而来的。"提起24中艺术特色培养的成就,每个学生都是 自豪的,"我们学校的特长班是很难考进来的,绝大多数都 是从小学艺术的,经过这里名师的指点,许多师兄师姐都有 了辉煌的成绩,我们对自己的未来也充满了希望。"

给人以无限希望的郑州24中,是一所以艺术特色教育 见长的郑州市示范性高中。有30个教学班,在校生1600余 人,其中艺术生1200余人。现有在职教职工134人,高、中 级职称教师90人,研究生学历28人,本科学历达标率为 100%,国家级体育裁判2人,全国、省、市骨干教师16人。

郑州24中创建于1962年,四十多年来,为高校和社 会输送了15000余名毕业生。1992年起,学校开始探索 普通高中办学新思路,以艺术特长教育为切入口,全面提 高学生整体素质,大胆开办了音乐、美术等特长班,把艺 术特长教育作为学校立足改革的突破口,调整教育结构, 开发优势资源,学习本地及外地先进经验,经过几代师生 的共同努力,从当初的几十个毕业生发展到如今在全市 乃至全省有较高知名度的艺术特色高中。

学校具备了一流的教学硬件设施,宽敞明亮的教学 大楼设有36个标准教室,45间标准画室,画具3000余套, 标准琴房26间,钢琴25架,道具数百件;报告厅、形体训 练房、微机室等功能先进、设施齐全,满足了学校艺术教 学的需要;现代化的实验楼、多媒体教室是学校进行现代

艺术教育的和谐畅想

化教学的坚实基础;藏书 新课改课堂要求,要求老帅改变目己的教学方法,切实洛 丰富的图书馆、平整宽阔 实新课改的主旨,让学生真正成为"课堂的主人"。 同是一节课,由于教师理论素养和教学经验以及教 的运动场、充满时代感和 艺术气息的校园环境,使

学对象的不同,不同的教师会有不同的教学风格和教学 效果。在郑州24中的"一课同上"教学活动中,各个平行 班教师选择授课内容上报,在经过集体备课,确定教学目 标、重点、难点之后个人独立备课。在进行个人展示后, 教师们进行交流、反思,针对各学科课堂教学的实施情 况,共同研讨,使不同的想法能够不停地交流碰撞,将学 习心得、新的教学理念融入课堂教学之中,为教师的教育 教学找到真正的动力源。

"每个孩子都是灵气十足的,但不一定每一个人都 会成为钢琴家,在这里,我们可以挖掘出来每一个人潜在 的天赋,为他们量身定做一套成材方案,打造适合自身特 点的培养模式,把他们培养成作曲家、指挥家、音乐教育 家……"在24中老师心中,学生就是一切。短短一个学 期的时间,老师就可以深入了解每一个学生的特质,鼓励 他朝适合自己的方向发展。对优秀的学生,老师会认真 地指出他的不足;对于稍微落后的学生,会抓住他哪怕是 仅有的一点闪光之处,给予充分的鼓励。

在王萍老师家里,原先厚厚的一摞精美的笔记本,现 在只剩下了一本。王萍高兴地说:"这证明我又送出去19 本了,我每次都买20本放在家里。"这是王萍对孩子们特 殊的鼓励方式——每月一次的进步奖。"遇到孩子不自信, 或者想放弃了,你的鼓励和一份小小的礼物是至关重要 的。哪怕他只有一个节奏唱得很准,我也会说'你真棒!' 每个孩子心中都有善良之光和智慧之光,我们作为老师, 就是要在适当的时候添点油、拨一拨,让它燃得更亮。"

"教育是师生心灵的共振,互相感染、互相影响、互相 欣赏的精神创造过程。"在24中,记者就看到了如此和谐 的师生关系,充满了心灵之间的感染和理解,学生对老师 的崇拜和信任也是无可比拟的。一颗颗充满艺术的心灵 得到了美的净化,爱的火花一次又一次地被点燃。

在24中,令人感触最深的就是那浓浓的艺术氛围, 一幅幅的美术作品,一段段甜美的回忆,琴房里、画室里, 我们真切感受到了艺术的魅力。艺术让这群幸运的孩子 全身心地投入,在艺术中毫无保留地发挥,利用灵感创造

24中的美术班里,每个同学都有一块墙壁,每次都 把自己的作品贴在上面,供老师、同学们评论,同学之间 相互交流、取长补短,进步特别快。这里是张扬个性的地 方,每个人的想法和绘画风格都会得到老师的耐心指点 和鼓励。每年一度为期七天的太行山、红旗渠或其他景 点的外出写生,给同学们创造了宽广的发挥空间和纯粹

为促进学生爱心教育、理想教育和集体主义教育,学 校积极组织学生为贫困地区中小学捐赠图书,为郑州市盲 聋哑学校的学生爱心捐款,开展"辉煌岁月30年——身边



变化看郑州"摄影比赛、"让心灵沐浴书香"读书活动等。 学校还有学生合唱团、漫画艺术沙龙、艺术摄影指导班等 十几个艺术团体,艺术活动精彩纷呈;大型文艺广场演出、 一年一度的专业性汇报和元旦文艺演出,为学生提供了展 示艺术才华的机会;每年的太行山风情写生、"都市风光" 速写大赛、"百米画卷绘公德"活动,开阔了学生视野,陶冶 了学生的情操;如火如荼的各项体育比赛,强健了学生体 魄,培养了学生的集体荣誉感、增强了班级的凝聚力…… 24中,正用艺术引导着每一个学子,乘风破浪、扬帆远航, 也开拓着这所艺术特色名校的锦绣前程。

更值得一提的是,24中在合唱界久负盛名的"乐音 飞扬"合唱团。乐音飞扬合唱团,在学校领导的支持和指 挥王萍老师的精心指导下,成立于1999年的合唱团蓬勃 发展,在2001年、2003年、2006年获得省、市教育艺术节 合唱比赛第一名,取得令人瞩目的成绩。

2006年7月,合唱团向新的目标发起挑战——赴北 京参加第八届中国国际合唱节。经过激烈的角逐,他们 以良好的音准、清澈纯正的音色、清新明快的演唱荣获银 奖,填补了郑州市中小学合唱在国际比赛奖项上的空白; 2007年2月,在教育部举办的第二届全国中小学艺术展 演上,乐音飞扬合唱团在全国4000多个中小学合唱团中 脱颖而出,以河南省第一名的身份赴深圳参加决赛。这 是一场强手如林、异常激烈的比赛,各省代表队个个身怀 绝技,节目风格迥异、精彩纷呈。同学们刻苦训练、锐意 进取,沉着发挥,终于捧回了最高奖——金奖。

除了在各项专业比赛、学科竞赛中独占鳌头,24中在 历届河南省艺术类统考中,更是连创佳绩。"近六七年来,我 校获得省音乐统考单科第一名的就有30多人,有上百人考 人高一级音乐学院,20多人考进著名的一类音乐学院,占全 省录取人数的绝大部分。"一位资深教师自豪地介绍。

"树立精品意识,加强信心教育"是24中人不懈的追 求;发挥办学优势,探索新世纪高中教育新途径,培养高 素质人才,是郑州24中人永远的信念;"金的品质、铁的 纪律、美的人格",是乐音飞扬合唱团的口号,也是郑州 24中的象征,这所团结向上的学校,像一只阳光下纵情 歌唱的百灵,满怀着对艺术的热爱和畅想,越唱越美、越 飞越高。 本报记者 李 杨 王新路

艺术熏染〔唱响精彩人生

出了美,并用艺术的心灵来感知社会。